

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΥ**
g.lykourantzou@realnews.gr

Καίρια παρέμβαση υπέρ της ενίσχυσης της διαφάνειας στα δημόσια νοσοκομεία επιχειρείται με νομοσχέδιο του υπουργείου Υγείας, το οποίο προωθεί την κεντρική ηλεκτρονική παρακολούθηση των χειρουργείων, με στόχο να πατάξει δύο τεράστιες παθογένειες του συστήματος: το «φακελάκι» και τον τεράστιο χρόνο αναμονής για ένα χειρουργείο.

Οι βασικοί άξονες του νομοσχεδίου, το οποίο μπαίνει στην τελική ευθεία για τη Βουλή, παρουσιάστηκαν την Παρασκευή στο υπουργικό συμβούλιο από την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υγείας. Όσον αφορά την ηλεκτρονική πλατφόρμα, ζήτημα το οποίο χειρίζεται προσωπικά ο υπουργός Υγείας **Θάνος Πλεύρης**, αναμένεται να στηθεί με βάση το πρότυπο της πλατφόρμας για τον εμβολιασμό, κάτι που σημαίνει ότι απόλυτος ελεγκτής των ραντεβού για χειρουργεία θα είναι το κράτος.

Σε πρώτο στάδιο, ο ρόλος του υπουργείου θα είναι εποπτικός. Το κράτος θα ελέγχει την πλατφόρμα και θα παρακολουθεί τα ραντεβού που κλείνονται σε όλη τη χώρα, προκειμένου να διαπιστώσει αρρυθμίες αλλά και να καταγράψει τα σημεία στα οποία εντοπίζεται το μεγαλύτερο πρόβλημα. Με τον τρόπο αυτόν, το υπουργείο θα μπορεί να ελέγχει άμεσα καταγγελίες και παράπονα πολιτών για μεγάλες καθυστερήσεις στον προγραμματισμό ραντεβού χειρουργικής επέμβασης, να ζητά εξηγήσεις από τις Υγειονομικές Περιφέρειες και εντέλει να διαπιστώνει αν όντως υφίσταται αντικειμενικός λόγος για την καθυστέρηση.

Στο δεύτερο στάδιο λειτουργίας της πλατφόρμας, το κράτος στοχεύει στην απόκτηση του πλήρους ελέγχου της, ώστε τα ραντεβού για επείγουσες καταστάσεις να κλείνονται, στα πρότυπα του emvolio.gr, με όσο το δυνατόν πιο αυτοματοποιημένο τρόπο.

Υψηλόβαθμη πηγή του υπουργείου Υγείας, μιλώντας στη Realnews, επισμαίνει ότι η αυτοματοποίηση του συστήματος θα λειτουργήσει υπέρ του πολίτη και θα ενισχύσει τη διαφάνεια σε ένα σύστημα το οποίο συχνά μαστίζεται από καταγγελίες. Με απλά λόγια, η λειτουργία ενός συστήματος στο οποίο θα παρεμβαίνει όσο το δυνατόν λιγότερο ο ανθρωπίνος παράγοντας θεωρείται ότι θα περιορίσει (ο στόχος είναι να εκμηδενίσει) τη δυνατότητα για αθέμιτες πρακτικές (πολλές είναι οι κα-



Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ Υγείας,
Θάνος Πλεύρης



Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ
υπουργός Υγείας,
Μίνα Γκάγκα

Ψηφιακή πλατφόρμα για τα χειρουργεία

Πώς θα λειτουργεί το ηλεκτρονικό σύστημα που ετοιμάζει το υπουργείο Υγείας για να μειωθεί ο χρόνος αναμονής των ασθενών και να εξαλειφθούν τα «φακελάκια»

ταγγελίες των πολιτών για φακελάκι-γρηγορόσημο).

Στις διατάξεις του νομοσχεδίου περιλαμβάνονται και ριζικές αλλαγές στα θέματα κρίσεων γιατρών, εκπαίδευσης αλλά και παροχής κινήτρων για τη στελέχωση περιφερειακών δομών του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Στα συγκεκριμένα ζητήματα, τα οποία χειρίζεται η αναπληρώτρια υπουργός Υγείας **Μίνα Γκάγκα**, λόγω και της εμπειρίας της ως γιατρού του ΕΣΥ, ιδιαίτερη σημασία έχει η αναβάθμιση της εκπαίδευσης των γιατρών με τη λειτουργία του αποκαλούμενου «foundation». Πρόκειται επί της ουσίας για την επιπλέον εκπαίδευση, πιθανότητα εξαμηνιαία, από την οποία θα περνούν οι γιατροί πριν από το «αγροτικό» τους. Η εκπαίδευση θα λαμβάνει χώρα στα μεγάλα νοσοκομεία της χώρας και θα θεωρείται ο προθάλα-

μος της μετάβασης σε απομακρυσμένες περιοχές. Με αυτόν τον τρόπο, οι νέοι γιατροί θα είναι σαφώς πιο προετοιμασμένοι για την εκπλήρωση του αγροτικού τους, ενώ και τα μεγάλα νοσοκομεία θα πάρουν ανάσα, τόσο οικονομικά όσο και με έμπυχο δυναμικό, καθώς η λειτουργία του foundation θα τους δώσει τη δυνατότητα πρόσβασης σε περισσότερους πόρους.

Κίνητρα σε γιατρούς

Παράλληλα, στο νομοσχέδιο θα συμπεριληφθεί και η πολυαναμενόμενη ρύθμιση που έχει προαναγγείλει το υπουργείο Υγείας για τα κίνητρα σε γιατρούς προκειμένου να παραμείνουν σε απομακρυσμένες δομές. Σύμφωνα με πληροφορίες της «R», η τοποθέτηση των γιατρών σε δομές της περιφέρειας, κυρίως δυσπρόσιτες, αλλά και σε αυτές όπου παρατηρούνταν τα μεγαλύτερα κενά, θα καταστεί ευκολότερη, αλλά υπό προϋποθέσεις. Οι γιατροί αναμένεται να τοποθετούνται ευκολότερα σε θέσεις των ανωτέρω δομών, ωστόσο για ένα ικανό χρονικό διάστημα -πιθανότατα πενταετίας- δεν θα μπορούν να υποβάλουν αίτηση για μετακίνηση σε άλλη δομή. Ετσι, από τη μία οι γιατροί θα γνωρίζουν ότι δεν θα πρέπει να περάσουν από μια χρονοβόρα διαδικασία μέχρι να δουν την τοποθέτησή τους, από την άλλη ωστόσο θα διασφαλιστεί ότι, εφόσον τοποθετηθούν, θα παραμείνουν στην ίδια θέση για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Τέλος, στο νομοσχέδιο θα δίνεται η δυνατότητα επιπλέον αμοιβών του προσωπικού στο ΕΣΥ, με το υπουργείο να εξετάζει και νέες, πιο ευέλικτες σχέσεις, όπως συμβαίνει με το νομοσχέδιο για τα απογευματινά χειρουργεία και τις κλινικές μελέτες, ώστε με αυτόν τον τρόπο να δοθούν κίνητρα για την παραμονή νέων γιατρών στη χώρα, προκειμένου να ανακοπεί το κύμα διαρροής νέων επιστημόνων στο εξωτερικό.



d.mihalelis@realnews.gr

η άποψη
του **ΔΗΜΗΤΡΗ**
ΜΙΧΑΛΕΛΗ

Αναγκαία συνθήκη

ΛΕΝΕ ΟΤΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ μπορεί να ξεχάσουν τι τους έκανες, αλλά δεν ξεχνούν ποτέ πώς τους έκανες να νιώσουν. Υπάρχουν και αναλυτές που λένε ότι το κριτήριο πάνω από την κάλπη δεν είναι τόσο πολύ ο απολογισμός, αλλά η προοπτική. Είτε έτσι είτε αλλιώς, είναι προφανές ότι σημαντικό ρόλο στην απόφαση πάνω από την κάλπη διαδραματίζει η «ψυχολογία», θετική ή αρνητική. Και αυτή η ψυχολογία των πολιτών δεν είναι μια έννοια αφηρημένη, ούτε έχει τόσο φιλοσοφική ή... μεταφυσική διάσταση. Διαμορφώνεται στο δυσκολότερο πολιτικό πεδίο: της καθημερινότητας.

Αυτή είναι η λυδία λίθος στην οποία πλειστάκις έχουν δοκιμαστεί πολλές πολιτικές και περισσότερες κυβερνήσεις. Κι εκεί είναι που κάποιες υπέκυψαν, ενώ άλλες έδειξαν αντοχή. Σε μια άλλη συγκυρία, κινήσεις όπως ο εκσυγχρονισμός της δημόσιας διοίκησης και ο ψηφιακός μετασχηματισμός των δημοσίων υπηρεσιών θα δημιουργούσαν την αίσθηση (και άρα την ψυχολογία) στους πολίτες ότι η Ελλάδα αλλάζει επίπεδο και συναγωνίζεται τις πιο ανεπτυγμένες ευρωπαϊκές κοινωνίες. Όμως, σε μια χώρα που βγαίνει από τόσες και αλλεπά-

λλες πολυετείς κρίσεις, αυτές οι διαδικασίες ασφαλώς και αποτελούν αναγκαία συνθήκη, πλην όμως όχι και τη μόνη ικανή για να εξασφαλίσει εκλογική νηγεμονία.

Τέτοιες παρεμβάσεις, ασφαλώς, λειτουργούν σαν... αναβάθμιση λογισμικού της κοινωνίας, αλλά -από την άλλη- δεν απαντούν σε όλα τα βασανιστικά ερωτήματα και αιτήματα της καθημερινότητας. Πρόκειται για κινήσεις αναγκαίες. Και ενδεικτικές μιας πολιτικής στρατηγικής που προτάσσει το κοινό καλό, την πρόοδο και την ευημερία της μεσαίας τάξης, αλλά και των πιο αδύναμων, πολλαπλασιάζοντας τις ευκαιρίες για δίκαιη συμμετοχή στην οικονομική ανάπτυξη.

Ο δρόμος για την αλλαγή σελίδας της χώρας είναι μακρύς. Και χρειάζονται κινήσεις που να δηλώνουν ότι υπάρχει αλλαγή νοοτροπίας, αλλά και νέες ιδέες.

Το κρίσιμο, λοιπόν, είναι αυτές οι κινήσεις να είναι μέρος ενός συγκροτημένου και συνολικού σχεδίου και προγράμματος και όχι μια αποσπασματική δράση ή μια σπασμωδική κίνηση κάποιων καλών πολιτικών διαχειριστών. Εφόσον ισχύει το πρώτο, τότε οι πολίτες εύκολα θα ξανα-ελπίσουν...